

出國報告(出國類別：訪問)

阮副委員長
出席2023年亞洲華人團體會議
暨訪視印尼僑界

服務機關：僑務委員會
姓名職稱：阮昭雄副委員長
派赴國家/地區：印尼
出國期間：112年8月7日至112年8月12日
報告日期：112年9月5日

摘要

- 一、本人於本(112)年8月7日至8日赴印尼雅加達出席「2023年亞洲華人團體會議」
本次會議係由印尼僑界組成籌備委員會，計有來自亞洲 9國約120名僑界代表與會，會議期間本人除向與會各國僑民代表傳達當前政府僑務政策外，會中並通過上總統致敬電與聯合聲明，堅決擁護中華民國政府。
- 二、上述會議結束後，於8月9日至12日前往萬隆參訪僑臺商企業，並出席印尼臺灣高等教育展雅加達場次開幕典禮，同時聽取僑界對於政府建言，加強僑社聯繫情誼及凝聚僑胞友我向心。
- 三、本次出訪總飛航哩程約4,700哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目次

| | |
|--------------|---|
| 壹、目的..... | 1 |
| 貳、過程..... | 2 |
| 參、心得與建議..... | 5 |
| 肆、附錄..... | 6 |

壹、目的

- 一、為凝聚亞洲華人團體向心力、加強聯繫亞洲華人團體領袖及推展新南向政策
本年由印尼僑界籌組籌備委員會，於8月7日至9日在印尼雅加達舉行「2023年亞洲華人團體會議」，藉以促進亞洲地區華人橫向交流連繫，厚植海外支持我政府力量，協助拓展我國際經貿、文化等發展空間，共有亞洲 9國約120位僑界代表與會，對於凝聚僑社團結力量、鼓舞僑胞士氣及宣揚我僑務政策，甚具助益，藉由參加此項活動，以示重視與支持。
- 二、本次出訪安排參訪僑臺商企業，並出席印尼臺灣高等教育展雅加達場次開幕典禮，藉由與當地僑團、僑臺商等僑界人士直接面對面宣達、說明及溝通我國重要政策，爭取渠等之支持，以進一步配合我政府相關政策之推行。

貳、過程

一、8月7日(星期一)

- (一)上午9時15分由桃園國際機場(TPE)搭乘中華航空公司CI-761號班機於同日下午1時40分抵達蘇卡諾國際機場(CGK)，駐印尼代表處人員前往蘇卡諾機場接機，隨後搭車前往會議地點Hotel Borobudur Jakarta。
- (二)下午5時，出席「2023年亞洲華人團體會議」預備會議，預備會議由各國推派一人出席，接著通過本次會議議程、大會中心議題、共同聲明及上總統致敬電等內容後，繼而推選柬埔寨、日本及泰國出席代表擔任三場專題演講及論壇的引言人。
- (三)下午6時30分，出席外交部歡迎晚宴，駐印尼代表處陳忠大使表示，印尼首次辦理亞洲華人團體會議，外交部特別安排歡迎晚宴，看到亞洲各地僑界先進們紛紛放下手邊繁忙的工作，專程參加此次盛會，充分展現出僑界團結與情誼，心中充滿感動與敬佩，當晚共有來自各國出席代表及本地僑團領袖約160人參加。

二、8月8日(星期二)

- (一)上午9時，本人及各國代表、駐印尼代表處大使陳忠等約120人出席「2023年亞洲華人團體會議」開幕典禮，為當日議程揭開序幕。亞華年會今年邁入第23屆，本年主題為「凝聚亞洲，展望未來」，盼透過本次聚會讓分散在不同國家和地區的亞洲僑民，透過交流和合作，匯聚大家的智慧和資源，以共同應對亞洲僑社所面臨的重大議題。本人介紹當前僑務工作，包括推廣正體華語文、擴大招收僑生等等，尤其強調與主流社會聯結，以及海外僑胞的重要角色。駐印尼代表處經濟組分享印尼商機與挑戰，主辦單位更邀請臺灣的臺中榮總、林口長庚、亞東紀念醫院等介紹臺灣國際醫療。
- (二)下午2時30分，本人在會場1樓與印尼臺商領袖進行意見交流，計有印尼臺灣工商聯誼總會及雅加達、萬隆、中爪哇、峇里島、泗水等地臺灣工商聯誼會代表約7人出席。
- (三)下午4時10分，舉行「2023年亞洲華人團體會議」閉幕典禮，會中宣讀上總統致敬電。為鼓勵印尼主辦單位辦理本次活動成效斐然，特頒予本次籌備委員會總召集人獎牌，並致贈工作人員紀念品，表示感謝。
- (四)下午6時，舉行僑務委員會惜別晚宴，出席人員包括遠道而來的各國嘉賓，以及本次活動的工作團隊共130人。本人致詞表示，僑胞在海外深耕累積的基礎，是政府推動對外政策的重要助力，他衷心盼望，各國代表回到僑居

地後，能夠善用在在地人脈，以經貿力量，協助建立我國參與當地政府經貿政策的平臺、深化與各國主流社會的交流與互動。本會也會持續傾聽僑界的聲音，致力服務海外僑胞。

三、8月9日(星期三)

- (一)上午9時30分，本人參訪僑臺商經營之汽車零件工廠，以及參觀僑臺商投資成立之職訓學校，行程結束後搭車前往萬隆。
- (二)下午7時，參加亞洲臺灣商會聯合總會晚宴，出席人員包含僑務委員及臺灣中油印尼子公司代表。

四、8月10日(星期四)

- (一)上午9時30分，本人參訪亞非紀念博物館，該會館係1955年萬隆會議(第一次亞非會議)的辦理地點，是部分亞洲和非洲第三世界國家在印尼萬隆召開的國際會議，也是首次在沒有殖民國家參加的情況下，討論亞非事務的大型國際會議，萬隆會議結束後，亞非國家開始了南南合作關係。
- (二)下午2時30分，參訪僑臺商企業印染公司，聽取該公司創業心路歷程、經營理念、企業回饋社會的實踐及公司發展願景等，並參觀該公司為維護環境永續而斥資興建的廢水處理設施。
- (三)下午6時，出席三輪慈善基金會(印尼急難救助協會)萬隆分會晚宴，計有該分會負責人及10名執行委員出席，印尼萬隆客屬聯誼會亦應邀與會。

五、8月11日(星期五)

- (一)上午8時，於下榻旅館Mason Pine Hotel接見西瓜哇華文教育協調機構人員及西瓜哇留臺同學會會長等人，就本會產攜僑生專班及各項青年研習營名額需求等議題交換意見；上午10時30分前往僑臺商經營之咖啡莊園參觀並聽取簡報，行程結束後搭車返回雅加達。
- (二)下午5時，出席印尼留臺校友會聯合總會歡迎晚宴，共有前來參加臺灣高等教育展的46所大學師長、雅加達教育主管人員、各地前來與臺大簽署合作協議的各高中校長及印尼留臺校友等180人參加。本人應邀上臺致詞，推崇印尼留臺校友會對於促進臺灣與印尼兩國經貿及文教交流的付出與貢獻，另介紹僑生政策及鼓勵印尼華裔子弟來臺就讀產攜僑生專班。

六、8月12日(星期六)

- (一)上午9時30分，出席印尼臺灣高等教育展雅加達場次開幕剪綵，並親至各參展學校攤位致意，當日前來參加臺灣高等教育展的本地學生與家長人潮不斷，會場摩肩擦踵十分熱鬧。隨後出席由臺大、臺師大以及臺科大組成的

「國立臺灣大學系統」與印尼雅加達、棉蘭及泗水等地8所著名高中合作協議的簽署儀式，僑務委員及僑務組人員全程陪同。本人於會場接受媒體採訪後，上午11時40分由僑務委員及僑務組人員陪同前往雅加達蘇加諾哈達國際機場。

(二)下午2時40分，由蘇卡諾國際機場搭乘中華航空公司CI-762號班機，於同日下午8時50分許抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、輔導召開亞洲華人團體會議，有助鏈結亞洲友我華人社群

為凝聚亞洲華人團體向心力、加強聯繫亞洲華人團體領袖及推展新南向政策，本會協輔印尼僑界籌辦本次亞洲華人團體會議，並藉此活動宣導政府政策，彰顯政府重視海外僑胞，促進亞洲地區華人橫向交流聯繫，厚植海外支持我政府之力量，以協助拓展我國國際經貿、文化等發展空間。

二、強化亞洲華人團體會議召開機能，提高出席率及代表性

本次亞洲華人團體會議共有來自亞洲 9 國約 120 人出席，其中主辦國(印尼)以外出席人數計 33 人。為提高亞洲各國僑界代表參與該會議之出席率及代表性，本會未來將協輔主辦單位增加各國出席人數，以提高與會各國代表性。

二、透過僑界及留臺校友組織，推動擴大培育及留用僑生計畫

為吸引優秀華裔子弟來臺升學，本會於本年起增設頂尖及傑出僑生大學學院入學獎學金，其金額甚具吸引力，希能透過僑界與留臺校友組織力量協助招生，並結合獎學金的訊息與招生宣導活動，激勵更多海外青年學子到臺灣升學；經由此次訪問過程，向僑界介紹僑生政策及鼓勵印尼華裔子弟來臺就讀產攜僑生專班，未來信將有更多優秀印尼學子來臺升學。

四、積極聯繫印尼臺商，鼓勵臺商回臺投資

本會一貫積極輔導海外僑臺商組織，並藉由訪視僑臺商企業，展現政府對渠等關懷。本次行程安排參訪印尼當地臺商企業，傾聽渠等意見，瞭解海外僑臺商企業經營現況並肯定渠等對政府政策之支持與協助，同時鼓勵臺商返臺投資，一同壯大臺灣的經濟發展。

肆、附錄

| | |
|---|---|
|  |  |
| <p>出席外交部歡迎晚宴</p> | <p>出席亞洲華人團體會議致詞</p> |
|  |  |
| <p>進行專題演講</p> | <p>出席僑務委員會惜別晚宴</p> |
|  |  |
| <p>參訪僑臺商企業</p> | <p>出席三輪慈善基金會萬隆分會晚宴</p> |